

80岁老人带着哥哥画像找到南师大南京大屠杀研究中心：

70年前，我在死人堆里寻找我的“麻子哥”

从向远松11岁那年开始，每逢清明冬至，他都会在门前烧些纸钱，纸钱飘飞，眼泪随之滑落，这时向远松就会喊：“麻子哥！麻子哥！”

今年向远松已经八十岁了，他的眼泪流了整整七十年。昨天下午他找到南师大南京大屠杀研究中心，希望在遇难者名录上添加哥哥的名字。

日军进城 难民被逼下跪

向远松的童年是在下关宝塔桥度过的。父母在和记洋行做工。但是因为家里孩子多，日子过得紧巴巴的。

在日本人打到南京之前，向远松的两个姐姐向秀英和向秀莲就被三叔带到了湖北乡下“跑反”。

在那年严冬来临之前，10岁的向远松随着父母和12岁的三姐向凤英躲到了和记洋行后面的观音庵当中，观音庵是当地的一处避难所，周遭数百名老百姓都躲在此处。

那时向远松的母亲向王氏用钢灰把脸涂黑，还把向凤英的头发剃光，让她看起来像个男娃儿。

而向远松的大哥向远高二十来岁，长得一脸麻子。向远松叫他“麻子哥”。向远高执意不愿躲到观音庵。他天真地认为，自己满脸麻子，日本人怎么会要他？

1937年12月，日军进入下关。“维治会”的人把观音庵的难民驱赶出来，并逼迫他们在马路两边排列成队，依次跪下，并高喊“大日本万岁”，以迎接”日军。

向远松看见，先是过来好几匹骑着高头大马的日本兵，接下来就有两百多名步兵尾随其后，靴子发出的“哒哒哒”声仿佛踩在向远松的心上，吓得他浑身发抖。



八十岁的向远松讲述当年哥哥惨死经过。快报记者 赵杰 摄

目睹日军枪杀聋哑人

周遭的人都出来“迎接”了，只有一个卖水的聋哑人还挑着水往观音庵走，一名日本兵在后面喊他，可那聋哑人没应声也没回头，日本兵骂骂咧咧地操起步枪，对准了聋哑人的后背。

枪响了，“聋哑人啊”了一声倒下，鲜血染红了观音庵门前的草堆，两只装满水的水桶顺着观音庵的台阶“咕咚咕咚”地滚落了下去。那是向远松第一次看见死人，他偷眼看了看那名举枪的日本兵，此时他帽子后面两片叶子被风吹起，仿佛是两把沾满人血的刺刀在挥舞着，恐惧占满了向远松的脑海，他吓得动也不敢动。

日军入城后，开始了疯狂的抓捕行动。白天，观音庵还算宁静，但是一到晚上，这里也变得不安全起来。向远松记得，几乎每天晚

上，都要来三四批日本兵，拿着手电筒在难民脸上照，看到二三十岁的女人就会拖走。每当月光洒满观音庵，那里就会充斥着女人尖锐刺耳的哭喊声。

尸体堆中寻找大哥

躲在观音庵的父母，心里其实最记挂的还是大儿子向远高。日军一个星期的血腥屠杀后，城里宁静了许多，向远松一家急急忙忙赶回家，房子幸好没被烧，可是向远高却不见了踪影。

这时邻居说的一句话，让向家所有人的心一下子凉到了冰点。我看见你儿子被日本人用绳子绑走了，被押到煤炭港那里了。

住在煤炭港附近的居民告诉向家人，前几天，这里刚发生了一场血腥的屠杀。煤炭港旁边有一座国民政府的仓库，仓库底下是空的，居民们说，日军把绑来的男人推到仓库底下了。

老人对张教授说，他只是希望在遇难者名录上，能有“麻子哥哥”的名字，这是我现在唯一可以为麻子哥哥做的事了。”快报记者 解璐

江东门纪念馆新招募志愿者宣誓上岗



300多名志愿者在江东门纪念馆宣誓上岗。快报记者 顾炜 摄

快报讯(记者 毛丽萍)备受各界关注的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩建工程已基本完成，目前正在加紧新馆的布展工作，12月13日将正式对外开放。昨天，该馆新招募的志愿者宣誓上岗。据统计，志愿者报名人数达1100人。

在这些热心的市民中，有70多岁的老人，也有来自30多所高校的大学生，更有父母带着上小学的儿子报名，如马红花带领8岁的儿子宋德晶，王玉芹带领10岁的女儿杨慧娴，还有卢学萍一家三口齐上阵的。昨天，卢学萍告诉记者，志愿者报名的事

库里面，在仓库下面点燃大火，并在仓库外架起机枪对着里面的人扫射，这样根本不可能有人幸免。

听闻此事，向远松的母亲向王氏伤心欲绝。尽管她裹着小脚，行动不便，但毅然带着向远松和向凤英到江边寻找大儿子的尸体。

从下关西站附近的老江口到金陵船厂，两里多路，尸体如山，这些尸体大多都身着黄色军服，都是殉难的守城士兵。南京的冬日格外严寒，江边，却闻不到一丝腐臭的气息。

可怜的母亲带着儿女来到江边，一边找一边哭，直到声音沙哑。向远松也跟着哭，稚嫩的声音高喊：“麻子哥哥，你在哪儿？”只要一看到不是穿着黄军装的尸体，他们就扒出来看，可是三天了，向远高的尸体始终没有找到。

向远松至今还记得，麻子哥哥对他的好。麻子哥哥念过私塾，他把所学到的一个字一个字地教我，从来都不嫌烦。

那年向远松的四叔在江北跑反时，遭遇沉船，结果他掉落在江水中淹死了。

每年悼念“麻子哥哥”

从1938年至今，每到清明和冬至，向远松就会烧些纸钱，一边烧一边喊着“麻子哥哥”，每到这时向远松的眼泪就像断了线的珠子一样往下落。

解放后，向远松调到云南地质局工作，直到上个世纪90年代才退休回到南京。

到了南京，他才知道，南京有了一座南京大屠杀纪念馆。年迈的向远松独自来到江东门，捐出五百元钱，当是对麻子哥哥的悼念。”

昨天下午，向远松独自来到南京师范大学南京大屠杀研究中心，向张连红教授倾吐了这些往事。整整七十年过去了，老人第一次敞开心扉，揭开了心中压抑多年的痛。

老人对张教授说，他只是希望在遇难者名录上，能有“麻子哥哥”的名字，这是我现在唯一可以为麻子哥哥做的事了。”快报记者 解璐

为救爸爸

她被日本兵打聋了左耳

可爸爸、舅舅、堂爷爷还是被枪杀，出生不久的弟弟也被踩死



人物档案(12)



杨翠英 83岁

大屠杀那年，杨翠英13岁。为了躲日本人，一家人搬进了大方巷一带的难民区，没想到，有一天，日本人冲进来，看见男的就抓。杨翠英的爸爸、舅舅、堂爷爷和被抓的几千人，被日军集中到大方巷后面的一个池塘边集体屠杀。杨翠英则被一个日本兵打聋了左耳。爸爸死后第五天，杨翠英的小弟出生了，可没多久，这个小生命也被日本兵活活踩死了。

你不晓得，到处都是死人啊，塘里都填不下。”

爸爸死的时候，妈妈还怀着大肚子，死后第五天，小弟出生了。小弟更可怜，日本人越来越疯狂，到处都在杀人。一次，躲日本兵时，妈妈拖着几个能走的大孩子急急忙忙跑出去，没来得及带上他。结果，日本兵连婴儿也不放过，活活把他踩死了。

三年前第一次走进纪念馆

杨翠英是个聪慧女子。在漫长的八年抗战中，她学会了日语。一次，在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，她忍不住拦住前来祭奠的日本友人，用日语控诉，我家四口人都是被日本人杀害的，你知道吗？我的爸爸、我的小弟弟、我的舅舅、我的堂爷爷，他们全死在你们日本人手下……”日本友人唯有微躬着腰，不住地说“对不起！”听到这句道歉，杨翠英泪流满面。

我喜欢上学，因为日本人打过来了，没读过几天。”70年前的悲惨经历令杨翠英不愿去触碰。直到2004年，就连家里人也不知道她是大屠杀幸存者。

2004年，我在《现代快报》上看到，说江东门纪念馆要开了，以后才每年都去的。”她说的“开”，是指2004年3月1日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆完全免费向公众开放的第一天。

之前，杨奶奶曾经好几次一个人到纪念馆来，门口的人跟她说：要进，需要买票。”她想不通这样一个让大家祭奠遇难同胞的地方，怎么会收门票？看到免费开放的消息，她特地带了一份《快报》在身上。怕自己伤心狠了支持不住，她让女儿陪她一起来。等待这么多年，终于跨进了纪念馆的大门。

哭墙上终于有了家人的名字

听说纪念馆里有一面“哭墙”，上面刻满了侵华日军南京大屠杀遇难者的姓名，进了纪念馆，杨奶奶直奔“哭墙”，看到满墙密密麻麻死难者的名字，杨奶奶趴在上面拼命地找，可怎么也找不到，她再也控制不住自己的情绪，放声大哭起来：

我的亲爸爸、堂爷爷、舅舅，你们在哪里啊？”看见老人老泪纵横的样子，周围的人无不感动。馆里工作人员赶来，才知道杨奶奶原来是从来没有登记过的幸存者。

我爸爸叫杨学文，舅舅叫杨贤营，堂爷爷叫杨世培，最小的弟弟还没来得及起名字，我们喊他毛娃。”第二年，爸爸和舅舅的名字刻上了“哭墙”，又过了一年，另两位亲人的名字也刻了上去。杨翠英抚摸着他们的名字，心底总算觉得得到了一些慰藉。

这几年，每年的清明、9月18日、12月13日，杨翠英都会带上菊花、点心去侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆祭奠亲人。过几天你们去吗？”杨奶奶拉着记者的手，前阵子他们给我寄了封信，说请我12月13日去，听说新馆也要开了，一定要去看看。我一定去的。”

快报记者 孙兰兰 文
快报记者 顾炜 摄

自己就胜在时间充裕，并且是一个活生生的历史见证者，如果能尽点微薄之力，自然义不容辞，把过去的历史告诉大家，尤其是下一代。”

据悉，此次新馆所招志愿者的报名条件为热爱公益事业，热心纪念馆工作，身体健康，年龄在65岁以下。不过，南京大屠杀幸存者以及遇难者遗属将不受这个年龄限制。2004年，纪念馆曾招募过118名志愿者，其中就有大屠杀幸存者和受害者家属报名，最后当选的志愿者最小的只有8岁，最年长的已经接近80岁了。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示：“与2004年相比，这次报名的志愿者文化程度普遍较高，个人报名中本科学历占了60%，研究生以上学历达34人。南京大屠杀幸存者们可做些维持秩序的工作，主要负责向中外人士介绍历史，当历史的见证人。”

71岁的李先生自我介绍说：你看我现在为什么头发秃啊？就是当年日本兵来，我们跑反时，在农村害的疮，后来日本快投降时，我和我妈去集中营送菜，又被日本人的狼狗咬了。”李先生表示，自己虽说年纪有些大，但身体十分硬朗，和年轻人相比，